

ВЫДАЮЩЕМУСЯ бирманскому революционному демократу и национальному герою Аун Сану было всего 32 года, когда в июле 1947 года его сразила вражеская пуля. Генерал Аун Сан был лидером национально-освободительного движения и талантливым военачальником. Всю сознательную жизнь он отдал борьбе за независимость родины. В эти дни, когда бирманский народ празднует десятую годовщину прихода к власти Революционного совета и развития Бирмы по пути социального прогресса, завещанному Аун Саном, уместно напомнить его взгляды по ряду политических и социальных проблем, не утративших своего значения и поныне.

Аун Сан был революционером-практиком. Ему не довелось заниматься специально вопросами теории. Но вопросы государственного и общественного устройства независимой Бирмы волновали Аун Сана с самого начала его политической деятельности. Впервые они были поставлены в манифесте патриотической организации «Добама асиайон» в 1940 году, а после второй мировой войны, в связи с подготовкой конституции будущей независимой Бирмы, вылились в определенную концепцию. Аун Сан последовательно отстаивал идею республиканского строя, идею создания государства, объединяющего все народности и племена Бирмы. Подобная программа означала ликвидацию фактической и юридической власти феодальных князей национальных окраин, отделение церкви от государства во всей федерации Бирманского Союза.

Взгляды Аун Сана на характер государственной власти претерпели на протяжении 40-х годов некоторые изменения. В манифесте «Добама» отстаивалась идея «народно-демократической республики» с режимом «демократической диктатуры пролетариата и крестьянства». В 1947 году Аун Сан выступил с концепцией «новой», «народной», «истинной» демократии.

«Новая», или «истинная», демократия Аун Сана делает упор на «народовладение». Власть должна находиться в руках выбранных народом представителей. Главная задача этой власти — защищать «рабочего от эксплуатации капиталом» и земледельца от землевладельца, помогать беднякам и середнякам деревни, дать землю тем, кто ее срабатывает. В случае классовых конфликтов эта



Памятник генералу Аун Сану,национальному герою Бирмы в Рангуне.

власть должна стоять «безоговорочно на стороне бедняков». «Новая демократия» предусматривала установление «безграничной власти абсолютного большинства», «передачу всей полноты власти народным массам». Под «народными массами» Аун Сан подразумевал трудовые слои города и деревни, не эксплуатирующие чужой труд.

«Новая», или «истинная», демократия Аун Сана предусматривала слом старой государственной машины, уничтожение «существующей бюрократической власти».

Аун Сан считал необходимым установить контроль над капитализмом и ограничить его развитие сразу же после провозглашения независимости. «Только таким путем и как можно скорее преодолев капитализм,— говорил он,— мы можем установить истинную демократию». Аунсановская «истинная» демократия неравнозначна социалистической демократии. Она мыслилась как переходный этап от капитализма к социализму, как орудие борьбы против капитализма. По мнению Аун Сана, у режима «народной демократии» должна быть и своя особая внешняя политика, с явно выраженным антиимпериалистическим характером. Место будущей Бирмы определялось в ряду стран лагеря демократии и социализма. Он призывал бирманский народ идти вместе с народами, борющимися за свое национальное и социальное освобождение, вместе с трудящимися всех стран мира.

Сегодня, когда Бирма занята разработкой новой конституции, стоит обратиться к точке зрения Аун Сана на проблему национального единства и его пониманию национального вопроса. «Под национальным единством,— говорил Аун Сан,— мы понимаем... единство всего народа, независимо от национальности, религии, пола и партийных интересов, единства в действии, а не на словах, во имя национальных целей и задач». Он выступал за самоопределение наций, но был решительным противником сепаратизма, подрывающего национальное единство. В определении нации точка зрения Аун Сана совпадала с учени-

НАСЛЕДИЕ АУН САНА

А. УЗЯНОВ
Кандидат исторических наук

нием марксизма. Аун Сан решительно осуждал буржуазный национализм, как реакционное течение, разрушающее национальное единство; считал себя одновременно и националистом и интернационалистом; говорил, что он является националистом до тех пор, пока национализм воспитывает любовь к своему народу и другим народам или, по крайней мере, «не прививает ненависть к другим».

Разносторонний характер носили взгляды Аун Сана по использованию опыта других народов, стран, государств и партий в экономическом планировании, государственном и партийном строительстве. Обращает на себя внимание, в частности, высказывание о необходимости изучения и применения опыта Советского государства. Особенно ценным для «Добама», по мнению Аун Сана, был принцип демократического централизма. Высоко ценил Аун Сан достижения Советского Союза в решении национального вопроса и считал необходимым учесть этот опыт при создании единой независимой Бирмы. Особое внимание уделял он экономическому и социальному планированию, организации социалистического соревнования в Советском Союзе.

Аунсановская концепция независимости включала в себя полное освобождение страны от политических, экономических, военных оков империализма. «При отсутствии экономической независимости,— говорил Аун Сан,— политическая независимость превращается в насмешку и фарс».

Аун Сан был большим другом советского народа и завещал своим соотечественникам дружить с великой страной социализма, где строится «новая цивилизация», «где нет эксплуататоров и эксплуатируемых», где все народы «составляют единое целое», со страной, отстаивающей «дело зависимых и колониальных народов».

Бирма — страна древней буддийской культуры. Недаром ее называют «землей золотых пагод». Множество памятников архитектуры украшает бирманские города. Утверждают, что знаменитый «лежащий Будда» в пагоде Шветаляун — самое большое изображение этого божества. Немудрено: ведь его длина около 54 метров, а высота (у плеча) — примерно 15 метров.

Фото Н. Новикова (ТАСС)

